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Απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου (σελ. 61-62) 

 

Α. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 
Λ. Aλεξίου (1890-1964), O Oδυσσέας στην Kαλυψώ (απόσπασμα) 
 
Tο σώμα σου ως ναός φεγγοβολάει 
[...]. 
Mα εντός μου εμένα αίμα θνητό 
κυλάει [...]. 
Θέλω να φύγω. Tου θανάτου η 
μοίρα 
είναι στα κόκαλά μου ριζωμένη. 
Aπό του Oλύμπου με τραβάει τη 
θύρα 

 η ζωή μου η χιλιοπικραμένη. 
Λύσε με πια απ' το δίχτυ σου το πλάνο, 
να ζήσω, να παλέψω, να πεθάνω. 
[Σπ. Kοκκίνης, Aνθολογία Nεοελληνικής 
ποίησης  (1708-1984), σ. 29, εκδ. Eστία, Aθήνα 
1984] 

 
>>  Αναζητήστε κοινά σημεία στην απάντηση που έδωσε ο Οδυσσέας στην 
Καλυψώ (στ. 237-248) και στο απόσπασμα από το ποίημα του Λ. Αλεξίου. 
 
Τα κοινά σημεία ανάμεσα στην απάντηση που έδωσε ο Οδυσσέας στην Καλυψώ (στ. 
237-248) και στο απόσπασμα από το ποίημα του Λ. Αλεξίου είναι τα ακόλουθα: 
 Η επισήμανση της θεϊκής υπόστασης της Καλυψούς (Ποίημα: στ. 1 / Οδύσσεια: 

στ. 241). 
 Η επιθυμία του Οδυσσέα να επιστρέψει στην πατρίδα του (Ποίημα: στ. 3 / 

Οδύσσεια: στ. 242-243). 
 Η αναφορά στη μοίρα του θανάτου, που είναι ριζωμένη στα κόκκαλα του ήρωα, 

και στην χιλιοπικραμένη του ζωή (Ποίημα: στ. 3-4 / Οδύσσεια: στ. 244-247). 
 Η καρτερικότητα, η αποφασιστικότητα και η υπομονή του ήρωα (Ποίημα: στ. 8 / 

Οδύσσεια: στ. 245-246). 
 Η ανυπομονησία και η λαχτάρα του Οδυσσέα να φύγει (Ποίημα: στ. 7 / 

Οδύσσεια: στ. 248).  
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Β. ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

1. Η Καλυψώ ανακοίνωσε ως δική της απόφαση τον νόστο του Οδυσσέα, χωρίς 

καμιά αναφορά στον Ερμή, στον Δία ή στη μοίρα. Τι εξυπηρετεί ο χειρισμός αυτός 
τόσο για την Καλυψώ όσο και για τον Οδυσσέα; 
 
Η Καλυψώ ανακοίνωσε στον Οδυσσέα την απόφασή της για την επιστροφή του στην 
Ιθάκη με τέτοιον τρόπο, ώστε εκείνος να πειστεί πως έλαβε αυτή την απόφαση με 
δική της πρωτοβουλία, μολονότι αυτή είναι μια απόφαση που έχει παρθεί από τους 
θεούς. Αυτό συμβαίνει για δύο λόγους: 
α. η Καλυψώ επιθυμεί να δείξει στον Οδυσσέα πως η αγάπη της για εκείνον είναι 
τόσο μεγάλη, που φτάνει ως την αυταπάρνηση, 
β. ο Οδυσσέας δεν πρέπει να γνωρίζει πως η επιστροφή του στην πατρίδα είναι 
προκαθορισμένη από τους θεούς, ώστε να αγωνιστεί, για να την κερδίσει με τις 
δικές του δυνάμεις. 
 
 

2. Ο Οδυσσέας χαρακτηρίζεται πονηρός από την Καλυψώ (στ. 201) και 

πολύγνωμος από τον ποιητή (στ. 236). Πώς μπορούν να αιτιολογηθούν οι 
χαρακτηρισμοί αυτοί του ήρωα; 
 
α. Όταν η Καλυψώ ανακοινώνει στον Οδυσσέα την απόφασή της να του επιτρέψει 
να γυρίσει πια στην πατρίδα του, υποσχόμενη μάλιστα να τον βοηθήσει η ίδια στην 
προετοιμασία του ταξιδιού του, εκείνος παρουσιάζεται συγκρατημένος και 
επιφυλακτικός, καχύποπτος και δύσπιστος, καθώς φοβάται (πονηρεύεται) μήπως 
κρύβεται κάποιος δόλος πίσω από την απόφαση αυτή. Έτσι, δηλώνει πως δεν 
πρόκειται να φύγει, αν δεν πειστεί πλήρως για την ειλικρίνειά της, και της ζητά να 
ορκιστεί πως όλα όσα του λέει είναι αληθινά και πως δεν σκέφτεται να του στήσει 
κάποια παγίδα. Επομένως, επιβεβαιώνεται ο χαρακτηρισμός πονηρός, τον οποίο 
απέδωσε σε εκείνον η Καλυψώ, καθώς, ένας άνθρωπος που σκέφτεται και αντιδρά 
κατ’ αυτόν τον τρόπο, δεν μπορεί παρά να είναι πονηρός κι όχι μονάχα ξύπνιος. 
 
β. Ο χαρακτηρισμός πολύγνωμος, τον οποίο απέδωσε στον ήρωα ο ίδιος ο ποιητής, 
δικαιολογείται από την επιδεξιότητα και τη μεθοδικότητα του Οδυσσέα στην 
κατασκευή της σχεδίας και από τις τεχνικές του γνώσεις στη ναυπηγική τέχνη. 
Τέλος, ο ήρωας αποδεικνύει πως είναι και έμπειρος ναυτικός, με γνώσεις 
ναυσιπλοΐας, αλλά και αστρονομίας. 
 
 

3. Ο Οδυσσέας κατασκεύασε μόνος του σε τέσσερις μέρες τη σχεδία του νόστου. 

Τι υποδηλώνει η ταχύτητα της κατασκευής; Και γιατί ενδιέφερε η λεπτομερειακή 
περιγραφή της; 
 
Η ταχύτητα της κατασκευής της σχεδίας από τον Οδυσσέα υποδηλώνει την 
επιδεξιότητα του ήρωα, αλλά και την επιθυμία του να φτάσει όσο το δυνατόν 
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συντομότερα στην πατρίδα του. Η λεπτομερειακή περιγραφή της κατασκευής της, 
από την άλλη πλευρά, πραγματοποιείται, για να καταστεί φανερό πως ο Οδυσσέας 
γνωρίζει άριστα τη ναυπηγική τέχνη εκείνης της εποχής, αλλά και για να τονιστεί η 
σημασία που έχουν στην Οδύσσεια τα εργόχειρα, οι κατασκευές. 
 

4. Κατασκευάστε μικρογραφία της σχεδίας του Οδυσσέα ή σχεδιάστε μια τέτοια 

με βάση την περιγραφή των στίχων 268-286 και την πιο κάτω αναπαράστασή της 
(εικ. 12. δείτε και την εικ. 8). 
 
Η δραστηριότητα είναι προσωπική για τον κάθε μαθητή. 
 
 

5. Σκιαγραφήστε την Καλυψώ από την όλη συμπεριφορά της στην Ενότητα αυτή. 

 
Η Καλυψώ στην Ενότητα αυτή: 
 συμπεριφέρεται με μεγαλοψυχία και γενναιοδωρία απέναντι στον Οδυσσέα, 

δηλώνοντάς του πως θα τον αφήσει ελεύθερο να επιστρέψει στην πατρίδα του, 
αλλά και πως θα τον βοηθήσει με μεγάλη προθυμία στην προετοιμασία του 
ταξιδιού του, 

 στεναχωριέται που θα τον χάσει, ωστόσο συγκρατείται και φέρεται με 
συμπάθεια, τρυφερότητα και κατανόηση, 

 παραμερίζει τη δυσπιστία του και, προκειμένου να τον πείσει πως οι προθέσεις 
της είναι ειλικρινείς και δεν κρύβουν δόλο, πραγματοποιεί τον πιο μεγάλο όρκο, 

 προσπαθεί βέβαια να τον κρατήσει κοντά της, όντας ερωτευμένη μαζί του, με 
ποικίλους τρόπους (προειδοποιώντας τον πως στο ταξίδι του θα συναντήσει 
πολλά εμπόδια, προσπαθώντας να τον δελεάσει, λέγοντάς του πως θα τον 
καταστήσει αθάνατο, προβάλλοντας την ομορφιά της και, στο τέλος, με την 
ιδιαιτέρως φροντισμένη και θελκτική της εμφάνιση), 

 αποδεικνύει πως τρέφει μεγάλη και αληθινή αγάπη για τον Οδυσσέα, κάτι που 
εκδηλώνεται έμπρακτα με τη απλόχερη βοήθεια που προσφέρει σε εκείνον κατά 
την προετοιμασία του ταξιδιού του (με τη συνδρομή της στην κατασκευή της 
σχεδίας του, με την προσωπική περιποίηση που του προσφέρει, με τα τρόφιμα, 
το κρασί και το νερό που του δίνει να έχει μαζί του και, τέλος, με τον ευνοϊκό 
άνεμο που του στέλνει μόλις εκείνος ξεκινά το ταξίδι του). 

 
 

6. Ο χρόνος μιας διαλογικής σκηνής ισούται σχεδόν με τον πραγματικό. Η 

περιγραφική αφήγηση όμως μπορεί να καλύπτει γεγονότα πολλών ημερών (ή 
ετών) σε ελάχιστο χρόνο. Με ποιον τρόπο καλύπτονται γεγονότα είκοσι δύο 
ημερών στους στίχους 289-307; 
 
Ο αφηγηματικός χρόνος ισούται σχεδόν με τον πραγματικό στα διαλογικά μέρη (στ. 
176-211). Ωστόσο, στην περιγραφική αφήγηση ο χρόνος διαρκεί ελάχιστα 
συγκριτικά με τον πραγματικό, δηλαδή «συστέλλεται». Ειδικά στους στίχους 289-
307 καλύπτονται γεγονότα είκοσι δύο ημερών μόνο σε δεκαοχτώ στίχους και οι 
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μέρες αναφέρονται αριθμητικά: «Είχε πια συμπληρώσει μέρες τέσσερις» (στ. 289) – 
«Στην πέμπτη μέρα» (στ. 290) – «Και ποντοπόρησε μέρες δεκαεφτά. στη δέκατη 
όγδοη [...]» (στ. 307). 
 
 
 

 
 
 

Γ. ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ 

 
H Kαλυψώ προσπάθησε να κρατήσει κοντά της τον Oδυσσέα ορθώνοντας μπροστά 
του το δίλημμα: 

 ζωή σε ένα όμορφο νησί 
 με μια πανέμορφη θεά 
 και αθανασία 

ή 

 επιστροφή στον «γιδότοπο» της 
Iθάκης; 

 με τη θνητή Πηνελόπη; 
 και βάσανα πολλά; 

>>   Aναπτύξτε προφορικά: α. τα επιχειρήματα με τα οποία η Kαλυψώ στηρίζει 
την πρότασή της στον Oδυσσέα (στ. 223-235) και β. τα επιχειρήματα με τα οποία ο 
Oδυσσέας αρνείται την πρότασή της (στ. 237-248). 
 
α. Τα επιχειρήματα, με τα οποία η Καλυψώ στηρίζει την πρότασή της στον Οδυσσέα 
να παραμείνει κοντά της στην Ωγυγία, είναι τα ακόλουθα: 
 τον ενημερώνει πως, μέχρι να φτάσει τελικά στην πολυπόθητη πατρίδα του, 

θα συναντήσει πολλά εμπόδια και θα υποστεί πολλά βάσανα, 
 τον διαβεβαιώνει πως, αν επιλέξει να μείνει μαζί της, θα είναι ο αφέντης του 

παλατιού της, 
 χρησιμοποιεί ως δέλεαρ την αθανασία, 
 του υπενθυμίζει πως εκείνη, ως θεά, είναι σαφώς ανώτερη από τη θνητή 

Πηνελόπη στην ομορφιά. 
 
β. Ο Οδυσσέας αρνείται την πρότασή της με τα παρακάτω επιχειρήματα: 
 υποστηρίζει πως η Πηνελόπη μπορεί ως θνητή να είναι κατώτερη στην 

ομορφιά από εκείνη, ωστόσο είναι γυναίκα φρόνιμη και συνετή, 
 τη διαβεβαιώνει πως η απόφασή του να επιστρέψει στην πατρίδα του είναι 

συνειδητή και όχι επιπόλαιη, 
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 δηλώνει πως, στην περίπτωση που τον κατατρέξει στο ταξίδι του κάποιος 
θεός, θα το υπομείνει, καθώς έχει υποστεί πολλά βάσανα έως τώρα στη ζωή 
του και είναι σε θέση να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε δυσκολία βρεθεί 
μπροστά του. 

 
 
 
Επιμέλεια:  Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 
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